

# 坚持质量第一 努力培养合格的会计人才

杨世玉 丁允行 韩 粤

中华会计函授学校建校五年来,在财政部和各级财政部门的领导下,在各级教育行政部门的大力支持下,认真贯彻“从严治学,质量第一”的办学方针,取得了丰硕成果。

目前,已在全国 24 个省、自治区、直辖市 7 个计划单列市成立了学校,在 320 个地、市、州、盟及部分行业系统建立了分校(辅导站),在 2 035 个县、区、市、旗以及部分企业建立了函授站。全校各级办学单位专兼职教学管理人员达 12 200 多人,其中专职人员 5 000 多人,五年累计招收中专学生 34 万人。各级办学单位都有了相对稳定的办学场所和必要的电教设备,其中新建和修建独立的教学场地的办学单位达到 73%。中华会计函授学校取得这些成绩的主要经验有两条:一是发挥业务主管部门的行政优势;二是坚持质量第一。

1. 中华会计函授学校充分发挥业务主管部门的行政优势,坚持由主管会计工作的各级财政部门来实施对各级办学单位的领导和管理。各省、自治区、直辖市、计

教育。1989 年底,他主持信阳地区分校编写了《思想政治教育教材》,经专家、教授修改审定后已列入全省教学计划,作为必修的政治基础课。在省校组织的 89 级新生开学典礼上,他作了重要的电视讲话,省校制成了录像带发到全省各级办学单位,作为对学生进行入学教育的基本内容。他提倡并组织了全校性的“学雷锋、树新风”和学焦裕禄的活动,涌现出许多模范人物和先进事迹。在严格教学管理方面,他经常讲:“我们花了钱,费了劲,决不能让一些人在这里混文凭,一定要保证教学质量,培养出具有真才实学的会计人才,”他要求各级办学单位狠抓教学工作的各个环节,特别是自学与考试。1991 年 7 月 28 日,正值全省统考之际,他放弃星期天的休息时间,带领省校的同志采取“突然袭击”的方式,前往郑

州单列市校作为办学实体,根据当地教育行政部门的要求,组织招生工作,并按照中华会计函授学校的教学计划和安排,统一开展教学活动,接受当地教育行政部门的监督和指导。这种利用行政体制办学的形式,有利于把会计人员培训与会计管理工作结合起来,便于培训规划的贯彻执行。按照财政部的统一部署,中华会计函授学校组织开展了高等教育

自学考试辅导、助学工作,以及时间短、针对性强的岗位培训教育和知识更新教育,充分发挥了培训在职会计人员的主渠道作用。

2. 中华会计函授学校从一建校,就确立了“从严治学,质量第一”的办学方针。为了使这一方针落到实处,在办学过程中,建立和完善了以《中华会计函授学校工作条例》为主干的一整套规章制度,涉及教育督导、考试考务、学籍管理、检查考核、评优表彰等各个环节。在教学方式上,将现代化的电视教学与传统教育方法相结合,创造了“函授自学、电视教学、面授辅导”三位一体的教学新模式。强化自学管理,狠抓自学环节,把以自学为主的函授教育逐步纳入了科学化、规范化、制度化的轨道。在总校提出的各项规定的基础上,各校结合当地的具体情况和条件,制定实施细则,落实每个教学环节的具体办法和措施,并根据成人教育的规律和特点,大胆进行教改工作,不断推动学校整体教学水平和教学质量的提高。

州市中牟县函授站和开封市直站各考场巡视,当场发现和处理了几起考生作弊问题,事后省校将巡视情况通报全省。严明的考纪,良好的考风,严谨的治学,保证了教学质量,得到了各级教委和社会各界的肯定,赢得了社会信誉。

河南省中华会计函授学校靠扎扎实实的工作,赢得了财政部中华会计函授学校总校的肯定和兄弟省校的信任,1988、1989、1990 连续三年被评为全国先进省校,同时该校还成为河南省办学规模最大、在校学生最多的一所成人中专学校,在全省成人教育的发展史上写下了光辉的一页。每当人们回顾学校建设和发展的历程,自然对这位热心中华会计函授教育事业的领导者产生一种敬佩之情。